
Razgovori i našimi naročniki 
Kako doseči zaščito za dolg iz leta 1928. N. J. 

10. Leta 1928 ste si izposodili 18.000 din proti 
10% obrestim. Te vi3cke obresti ste plačevali do 
leta 1933, nato dve leti po 8%, nadaljnje pa še 
dolgujete. Upnika, ki je zasebnik, ste prosili za 
popust dolga, pa je bil pripravljen le k delnemu 
popustu in še to pod pogojem, da bi takoj plačali. 
Vprašate, kaj naj storite, da dosežete zaščito, zla
sti, ker ste slišali, da baje februarja 1939 »zaščita 
mine«. — Ker gre za dolg pri zasebniku, Vam 
pritiče zaščita, zlasti ko pravite, da ste v slab
šem premoženjskem položaju kakor upnik, odnos
no upnikova dediča. Niste dolžni ničesar plačati, 
preden upnikova dediča ne izstavita nove zadolž
nice o znižanem dolgu. Glavnica se ima znižati 
za 50%, na obrestih pa ste dolžni plačati od 
23. novembra 1933 do 26. septembra 1936 le 1%, 
od 27. septembra 1936 naprej pa le ?>%. V kolikor 
ste v tem času plačali višje obresti, se Vam ta 
znesek vpiše v dobro. Ko boste dobili novo za
dolžnico, boste morali plačati dotlej v plačilo za
padle anuitete. Dcslej so zapadle v plačilo prve 
tri anuitete. Nadaljnje boste morali plača' • 
kega 1. novembra, in sicer skupno 12. Februarja 
letos zaščita še ne mine. 

Zopetni vstop v orožniško službo po ozdravitvi. 
R. J. Za ponovni sprejem lahko zaprosite potom 
najbližje orožniške postaje, kjer boste dobili na
daljna navodila. Dali boste sprejeti, Vam ne mo
remo z gotovostjo povedati. Čas odpusta Vam pa 
ne bo vštet v službo. Prošnjo naslovite na povelj
stvo orcžništva v Beogradu. 

Plačilo delavcu za dela, opravljena mesarskemu 
mojstru. J. I. Vaš brat je bil preko dveh mesecev 
zaposlen pri mesarskem mojstru dnevno po 16 ur 
in dobil le 100 din v gotovini. Vprašate, ali in ko
liko ima pravico zahtevati, zlasti, ko še ni dobil 
obljubljene obleke. — Morali bi vedeti, kaka dela 
je pretežno opravljal Vaš brat. Ako so bila pre
težno hlapčevska dela, tedaj ima pravico zahte
vati tako plačo, kakor jo v Vašem okolišu dobi
vajo hlapci enakih sposobnosti in enake pridnosti. 
Ako pa Vaš brat ni bil hlapec, marveč delavec, 
tedaj ima pravico zahtevati minimalno mezdo, ki 
znaša v krajih s preko 5000 prebivalcev na uro 
2.75 din, v krajih z manj nego 5000 prebivalcev 
na uro 2.50 din, za delavce izpod 18 let povsod 
2.25 din. Za nadurno delo (to je delo preko 10 ur 
dnevno) sme zahtevati 50% višjo mezdo. Ako je 
bila dogovorjena določena plača, odnosno odmena, 
sme brat — ako je bil hlapec — zahtevati le to 
in vse to; ako pa je bil delavec, sme zahtevati 

vzlic drugačnemu dogovoru najmanj to, kar do
loča minimalna tarifa, za nadure pa zakoniti 50% 
povišek. — Sporno je, kar sme brat zahtevati za 
one tri tedne, ko je bil nekak vajenec. Obrtni za
kon predpisuje pismeno učno pogodbo. Ako taka 
pogodba ni bila sklenjena in mojster brata vziic 
zadevni zahtevi od strani očeta ni hotel nikjer 
vpisati, odnosno prijaviti kot vajenca, menijo ne
kateri, da brat sploh ni bil vajenec, marveč na
vaden delavec in da mu gre plača kot delavcu. 
Drugi pa menijo z ozirom na okolnost, da uprav
na oblast izjemoma lahko prizna tudi tako dobo 
kot vajeniško, odnosno učno, ko dotičnik ni imel 
pismene učne pogodbe, je pa dejansko bil v uku, 
da mu gre le plača, odnosno nagrada kot vajen
cu. Radi sigurnosti se držite raje slednjega mne
nja, zlasti ko gre le za tri tedne. 

Plačilo stroškov za oskrbo sirote. F. A. Dvo 
leti žs oskrbujete siroto, katera glasom ugotovi
tev sodišča nima sorodnikov, kateri bi jo bili dolž
n i vzdrževati. Terjali ste pristojno občino na po
vračilo stroškov, pa jih noče plačati. — Fredvsem 
Vam mora stroške povrniti dotičnik, ki Vam je 
otroka izročil v oskrbo in obljubil stroške povr
niti. Ako takega ni ali pa ničesar nima, mora 

:e povrniti občina, kamor je sirota pristojna. 
ie se na okrajno načelstvo s prošnjo, da 

stvar uredi, če ne bo uspeha, boste pač morali 
občino tožiti. Ako občina tudi za nadaljnje vzdr
ževanje ne fco hotela skrbeti, ji kratko malo siro
to oddajte, naj sama zanjo skrbi. 

Plačilo za poškodbo, prie&dejoao v silobranu. 
J. F. A. Dva brata sta Vam v pijanem stanju 
grozila, da Vas bosta ubila in zavlekla v gnojni
co, ako jima ne plačate dolžnega zneska. Zatekli 
ste se na podstrešje, napadalca za Vami; ko je 
eden skozi streho skušal vdreti na podstrešje, ste 
ga z gnojnimi vilami dregnili v roko. Sedaj Vas 
toži radi poškodbe. — Imeli ste pravico, da se 
pred neupravičenim napadom branite. Ako bo 
sodišče smatralo, da niste prekoračili meje pri
merne obrambe, ne boste kaznovani, niti niste 
dolžni plačati napadalcu kake odškodnine (zdrav
niških stroškov, boiestnine i. p.). Aid je bila ob
ramba primerna, ne moremo z gotovostjo pre
soditi, ker niste omenili težo poškodbe, ali sta 
imela napadalca kako orodje, svoje in njune te
lesne moči. Ako ste meje opravičene obrambe 
prekorači!', bi bili kaznjivi in bi morali plačati 
delno odškodnino. 

Nakup in prodaja lesa, nevedoč, da je bil nli:ra« 
de:). I". V. Vaš sin je kupil od nekega poaatlJU>' 



škega sina drva, o katerih je prodajalec trdil, da 
jih je dobil od »graščine« namesto plačila zasluž
ka. Vaš sin je prodal drva naprej. Orožniki so 
drva kupcu zaplenili, ker se je dognalo, da jih je 
prodajalec (posestniški sin) graščini ukradel. — 
Ne Vaš sin, ne drugi kupec nista zaslužila kazni, 
ker se jima ne more opravičeno očitati, da sta ve
dela ali mogla vedeti, da so bila drva ukradena, 
zlasti ko pravite, da jih je prodajalec moral po 
dogovoru spraviti na glavno cesto in so tam le
žala mesec dni. Kupec bo moral dopustiti, da mu 
graščina drva odvzame, ker so ostala last grašči
ne. Nista pa dolžna ne on, ne Vaš sin plačati gra
ščini kako odškodnino. Posestniški sin Vam mora 
povrniti vso škodo (plačano kupnino, odišli dobi
ček i. p.), kupec pa od Vas ni upravičen zahte
vati drugega nego pravo odškodbo, ker niste za
grešili kake očite malomarnosti ob nakupu, od
nosno prodaji lesa. — Ker je tudi oče prodajalca 
trdil, da je njegov sin dobil drva namesto zasluž
ka, Vam jamči za odškodnino, ako je vedel, da 
so ukradena. 

Zgornji posestnik vozi po spodaj ležečem po
sestvu. M. J. Svoje dni je bilo gornje in spodnje 
posestvo v rokah enega lastnika. Sedanji lastnik 
zgornjega posestva si lasti pravico voženj po spod
njem, sedaj Vašem posestvu. — Ako prejšnji last
nik ob izročitvi gornjega posestva sedanjemu 
lastniku ni letemu izgovoril služnostne pravice 
voženj po spodnjem posestvu, tedaj sedanjemu 
lastniku ta pravica ne pristoja in bi si jo moral 
šele priposestvovati, in sicer s 30 letnim javnim 
izvrševanjem brez prošnje in brez sile. Pri tem ni 
upravičen všteti v priposestvovalno dobo ono do
bo, katero je prejšnji (skupni) lastnik vozil po 
svojem spodnjem posestvu; takrat je šlo za vož
nje lastnika samega po svojem svetu in ne mor
da za vožnje služnostnega upravičenca. — Ra
zen tega se služnosti ne sme izvrševati v večjem 
obsegu nego je bila dogovorjena, odnosno pripo
sestvovana; torej ne bi smel sedanji lastnik oprav
ljati voženj še tudi v prid na novo dokupljenem 
posestvu. — Ako gornji posestnik voženj ne bo 
opustil, odnosno se na kak način z Vami porav
nal (morda Vam plača vsakoletno odškodnino), 
ga boste pač morali tožiti s tako zvano negativ
no tožbo na opustitev nadaljnjih voženj, odnosno 
vsaj voženj v večjem obsegu nego je morda za
devna pravica priposestvovana. — Groženj, da 
boste morali vse Vi plačati in da ima gornji po
sestnik vse odvetnike na svoji strani, se Vam ni 
treba bati. Sicer pa odvetnika niti ne potrebu
jete, ko znate sami vse razumljivo navajati. 

Ali mora preužitkarica plačati svoje stare dol
gove? N. N. Leta 1925 ste se zadolžili. Ko ste 
pozneje svoje posestvo izročili sinu, navedenega 
dolga ni prevzel. — Predvsem Vas opozarjamo, 
da je Vaš sin kot prevzemnik Vašega posestva 
neposredno obvezan Vašemu upniku za Vaš dolg, 
v kolikor ne dokaže, da mu ob izročitvi ni bil 
znan, niti mu ni moral biti znan. Kak nasprotni 
dogovor med njim in Vami v škodo upnika je 

proti upniku brez moči. Potemtakem bo upnik 
najbrž lahko terjal sinaprevzemnika na plačilo 
Vašega dolga. Poleg tega s u pa Vi še tudi na
dalje odgovorni za svoj dolg in bi ga upnik lahko 
zoper Vas iztožil (z morebitnimi omejitvami po 
uredbi o likvidaciji kmetskih dolgov). — Na 
vr>Tnšanie, v koliko bi upnik smel poseči z iz
vršbo na Vaše pravice iz preužitka, Vam odgo
varjamo, da na te pravice ne bi smel poseči, ako 
letne koristi v denarju ali v naravi, vštevši v to 
tudi stanovanje, ne presegajo zneska 3600 din, če 
so ti prejemki neizogibno potrebni za Vas in čla
ne Vaše rodbine, ki žive z Vami v skupnem hiš
nem gospodarstvu. 

Dedni delež pri zvišani ceniku vrednosti izro
čenega posestva. K. F. Oče štirih otrok je svoje 
posestvo izročil najmlajšemu, določil vsakemu 
otroku po 10.000 din, prevzetega dolga je bilo 
4000 din, preužitek, ki si ga, je oče izgovoril, je 
bil cenjen na 12.000 din, vse posestvo pa na 56.000 
din (v pegedbi). Vi ste dali posestvo ceniti po po
sebni cenilni komisiji, ki ga je ocenila na 90.000 
din, vrednost preužitka pa na 19.000 din; odštevši 
4000 din dolga bi torej ostalo čiste vrednosti 
67.000 din. Zakoniti dedni delež bi znašal za vsa
kega otroka četrtino, to je 17.000 din, nujni dedni 
delež pa le polovico zakonitega, torej 8500 din. 
Ker ste dobili že 10.000 din, po gornjem niste 
prikrajšani pri nujnem dednem deležu in niste 
upravičeni oa prevzemnice še kaj več zahtevati 
nego že določenih 10.000 din. — Stroške cenitve 
morate z ozirom na ta uspevek sam trpeti. 

Pravica prirejati srečolov. P. F. G. G. Oprav
ljanje loteii:"kih iger, prirejanje loterij in izda
janje srečk je izključna pravica države. Minister 
za kmetijstvo more napraviti izjemo in po zasli
šanju upravnega odbora državne razredne lote
rije dovoliti posameznim ustanovam prirejanje 
loterij in loterijskih iger (tombol itd.) v gospo
darske in človekoljubne namene. Prošnjo je vlo
žiti potom pristojnega okrajnega načelstva. Pri
ložen mora biti načrt, po katerem se naj dotična 
igra izvede. Načrt mora navajati: 1. skupno šte
vilo loterijskih srečk in ceno posamezne srečke 
ali skupno število tombolskih kart in ceno posa
mezne karte ali skupno število igralnih vložkov 
in znesek posameznih vložkov; 2. število dobit
kov in njih skupno tržno vrednost s pripombo, 
ali so bili dobitki kupljeni ali dobljeni v dar ali 
pridobljeni kako drugače; 3. dan, ko se vrši, kraj 
in prostor (lokal), kjer se vrši srečkanje dobit
kov. — Zasebniku doslej še ni bilo dovoljeno iz
dati srečke 

Pogoji za službo policijskega stražnika. R. F. 
O teh pogojih smo že večkrat pisali. Prošnjo la
hko vložite vsak čas, ker jo bodo najbrž obdržali 
v evidenci. Pri banski upravi v Ljubljani boste 
bolj težko prišli v doglednem času na vrsto; več 
uspeha bi imeli s prošnjo na bansko upravo v 
Zagrebu ali upravo mesta Beograda. Banska 
uprava v Ljubljani sprejema kandidate, kadar se 
pač kako mesto izprazni. 


